[image: image1.png]wos| 2| X E3

sociinf MINISTERSTVO SKOLSTVI, 0P Vdalovint
fondvCR  EVAOPSKA UNIE ' MLADEZE A TELOVYGHOUY * peo konkursncoschopost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




      Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
9. 2. Ukazatele vývoje národního hospodářství

Pro hodnocení národního hospodářství slouží pomůcka „magický čtyřúhelník“:
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Tyto veličiny spolu velmi úzce souvisí a v praxi je nelze oddělit. Slouží k zjišťování domácí ekonomiky.
Hrubý domácí produkt (HDP) je souhrn statků a služeb vyjádřený v penězích vytvořený za určité období výrobními faktory na území státu, bez ohledu na to, zda jsou vlastněny občany státu nebo cizinci.

Charakteristika HDP:
• velmi důležitý ukazatel

• základní ekonomický agregát, protože měří agregátní (celkovou) makroekonomickou výkonnost

• skutečný HDP: skutečně dosažený HDP dané ekonomiky

• potencionální HDP: je ten, kterého by ekonomika mohla dosáhnout při využití všech výrobních zdrojů

• nominální: sestaven z cen aktuálního roku (v běžných cenách)

• reálný: je sestaven na základě: první rok - výchozí, všechny ostatní roky přepočítáváme (stálé ceny)

Metody zjišťování HDP:

1. Zbožová (produkční) metoda vychází z výroby a sčítá všechny vyrobené finální statky a služby, které firmy za dané období prodaly domácnostem, vládě či jiným firmám a investice firmám s čistým výnosem.
Vzorec výpočtu:
• spotřeba domácností + investice firem + vládní nákupy + čistý vývoz = HDP
      º spotřeba domácností: výdaje za zboží uskutečněné občany za rok (mimo koupě bytů) 

      º investice firem: spotřeba soukromých firem, výdaje za budovy, stroje, zařízení

      º vládní nákupy: výdaje na infrastrukturu, školství, zdravotnictví, ochranu životního prostředí

      º čistý vývoz: je tvořen rozdílem mezi exportem a importem
2. Výdajová metoda
Protože výdaj za zboží odpovídá ceně tohoto zboží (tzn. součtu přidaných hodnot), lze produkt měřit jako součet výdajů – agregátní výdaje. Do tohoto součtu započítáváme pouze finální výrobky, tzn. takové, které již nejsou vstupem další výroby (nebudou v přidané hodnotě jiného zboží).

· osobní výdaje na spotřebu (statky dlouhodobého užití, statky krátkodobého užití, služby)

· hrubé soukromé domácí investice (fixní investice firem, změny stavu zásob, fixní investice do bytové výstavby)

· vládní výdaje na nákup statků a služeb

· saldo obchodní bilance (hodnota vývozů - hodnota dovozů)

Agregátní výdaje = spotřeba + hrubé investice  + veřejné výdaje  + čistý vývoz 
3. Důchodová metoda  vychází z principu rozdělování a přerozdělování.
Vzorec výpočtu:
• ceny výr. faktorů (mzda+renta+zisk+úrok)+opotřebení investic+nepřímé daně= HDP
      º opotřebení investic: postupné opotřebení hmotných statků (odpisy)

      º odpisy: daňové (rovnoměrné = lineární, zrychlené = degresivní), účetní

      º daně: procentuální dávky, které odvádíme do státního rozpočtu

          ♦ daně dělíme:

          ♦ přímé: daň z příjmů PO a FO, darovací, dědická, z

             nemovitosti, z převodu nemovitosti, silniční …

          ♦ nepřímé: DPH a spotřební daň

          ♦ rozdíl: přímá daň není zahrnuta do ceny výrobků, nepřímá ano

Hrubý národní produkt (HNP) je souhrn statků a služeb vyjádřený v penězích vytvořený za určité období výrobními faktory ve vlastnictví občanů příslušné země, bez ohledu na to, zda výroba probíhala na území státu nebo v zahraničí.

   Předpokládaný vývoj hrubého domácího produktu největších světových ekonomik
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Problematika šedé a černé ekonomiky

Ukazatel, který by se zabýval měřením neexistuje, ale Američané přišli na ukazatel čistého ekonomického bohatství (NEV). 

NEV = HDP + nelegálně produkované statky a služby (produkce pro vlastní potřebu) - negativní dopady na životní prostředí

Šedá ekonomika je souhrn ekonomických vztahů, které porušují běžné etické a morální normy společnosti, ale většinou jsou na hranici zákona a proto jsou těžce postižitelné.
Černá ekonomika je souhrn ekonomických vztahů, které porušují zákony dané země, popřípadě zákony mezinárodní.
Patří sem:

a) hospodářská kriminalita jednotlivců: krádeže, zpronevěra, padělání, podvody…

b) hospodářská kriminalita organizovaných skupin: zločinecké organizace

Stát bojuje proti hospodářské kriminalitě, trestné sazby jsou přesně popsány v trestním zákoníku.
Klasický projev černé ekonomiky: praní špinavých peněz (přes restaurace, …)

Bilance zahraničního obchodu je vyrovnanost dovozů a vývozů:

 a) dovoz → import: to, co dovážíme
 b) vývoz → export: to, co vyvážíme
Mohou nastat tři situace:
 a) dovoz = výnos
 b) dovoz > výnos = v ČR
 c) dovoz < výnos
Bilance zahraničního obchodu je v ČR dlouhodobě záporná a proto neexistovala vývozní cla.
Uměle se vyrovnává devizovými rezervami.
Vývoj HDP v České republice
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Inflace
Inflace (z latiny inflatio znamená nafukuji) je definována jako růst všeobecné cenové hladiny v čase, neboli jako snížení kupní síly peněz. V původním a ekonomy často uvažovaném významu však inflace neznamená růst cen, ale zvyšování (nafukování) peněžní zásoby. Opačným jevem k inflaci je deflace – tedy pokles cenové hladiny. Příbuzný pojem dezinflace označuje pokles míry inflace.
Inflace je všeobecný růst cenové hladiny v ekonomice. Nejčastěji se inflace měří indexem spotřebitelských cen. V indexu spotřebitelských cen se porovnávají ceny vybraných výrobků a služeb a přisoudí se jim podíl podle toho, jak se podílí na celkové spotřebě domácnosti. Porovnáním hodnoty tohoto indexu v různých obdobích se získá míra inflace. Inflace má za následek pokles kupní síly peněz, protože za stejnou částku lze koupit méně zboží a služeb.

Švarcová, J. a kol.: Ekonomie: stručný přehled: teorie a praxe aktuálně a v souvislostech. Zlín: CEED 2010.
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